

稳 中 向 好 韧 性 凸 显

——从半年报看中国经济形与势

□新华社“新华视点”记者 潘洁
王雨萧 张晓洁

行至年中,中国经济走势备受关注。

7月15日,国家统计局发布数据显示,上半年,中国国内生产总值(GDP)660536亿元,按不变价格计算,同比增长5.3%。

今年以来,面对更趋复杂严峻的外部环境,我国有效实施更加积极有为的宏观政策,国民经济顶住压力、迎难而上,“稳”的态势持续,“进”的步伐坚定,“新”的动能累积,“畅”的循环改善,中国经济大船沿着高质量发展航道破浪前行。

迎难而上 经济运行延续稳中向好发展态势

细看上半年中国经济答卷,底色之“稳”的特点十分鲜明。

从经济增长看,上半年我国GDP同比增长5.3%,增速比去年同期和全年均提升0.3个百分点。分季度看,一季度GDP同比增长5.4%,二季度GDP同比增长5.2%。

从就业看,上半年,全国城镇调查失业率平均值为5.2%,比一季度下降0.1个百分点。其中,6月份全国城镇调查失业率为5%。

从物价看,尽管受国际输入性因素和食品价格下行影响,上半年居民消费价格指数(CPI)略有下降,但6月份CPI在连续4个月下降后转涨,同比上涨0.1%,其中扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%,创近14个月以来新高。

从国际收支看,上半年货物进出口总额创同期新高;6月末,我国外汇储备规模为33174亿美元,连续19个月稳定在3.2万亿美元以上,并连续6个月保持增长。

“国民经济顶住压力,稳定运行,主要指标好于预期,高质量发展扎实推进,经济保持了稳中有进、稳中向好的发展态势。”国家统计局副局长盛来运在当天举行的国新办新闻发布会上说。

稳住经济大盘的同时,我国经济发展质量稳步提升。各地因地制宜发展新质生产力,加大技术创新和产业创新融合发展力度,新产业、新技术、新业态

继续保持较快发展。上半年规模以上高技术制造业增加值同比增长9.5%,增速快于全部规上工业增加值3.1个百分点。1至5月份,规上战略性新兴服务业营业收入增长接近10%。

上半年经济运行总体平稳,稳中有进、稳中向好,这份含金量十足的成绩单可谓来之不易。

今年以来,国际环境变乱交织,美国推出一系列单边关税措施,严重扰乱全球经贸活动,损害世界经济增长前景。同时,国内新旧动能加快转换,调整阵痛持续释放,部分行业企业经营面临困难。

正视困难、沉着应变。4月25日,中共中央政治局召开会议,分析研究当前经济形势和经济工作,提出“着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期”,并作出一系列重要部署。

贯彻落实中央政治局会议精神,各部门加快推进稳就业稳经济推动高质量发展的若干举措,各地强化就业优先导向,加大政策支持力度,多措并举帮助企业应对外部困难挑战,增强自身竞争力,提振发展信心。

总的来看,上半年更加积极有为的宏观政策发力显效,经济运行延续稳中向好发展态势,展现出强大韧性和活力。”盛来运说。

动能累积 经济转型和高质量发展扎实推进

冰雪运动、冰雪旅游持续火热,“银发列车”穿梭于春日花海,《哪吒2》以超150亿元的票房获得上半年票房冠军,Labubu掀起社交平台上的“开箱狂欢”,“苏超”带动主场城市酒店预订量大幅增长,无人机演绎的灯光秀点亮夜经济……

回看上半年,消费市场热度不断攀升,超大规模市场潜力持续释放,成为中国经济活力的生动注脚。

数据显示,上半年,最终消费支出对经济增长的贡献率为52%。从市场销售看,上半年,社会消费品零售总额为24.55万亿元,同比增长5%。其中,二季度社会消费品零售总额增长5.4%,比一季度加快0.8个百分点,逐季提升。

“今年消费市场的表现可圈可点。”盛来运说,服务消费占比提升,假日消费拉动作用增强,部分升级类消费增速

加快,绿色消费渐成新风尚,“中国游”“中国购”持续升温,新的消费模式和业态层出不穷。

消费新动能持续拓展的同时,产业新动能也在不断壮大。

DeepSeek 横空出世,人形机器人登上春晚扭秧歌,全球首次“人机共舞”的半程马拉松拉近与未来的距离……一系列创新成果令世界瞩目,持续为新兴产业发展提供动力。1至5月份,我国有效发明专利申请量接近500万件,增长12.8%。最新发布的自然指数2025科研领导者榜单显示,中国高质量科研产出继续保持全球第一,并仍在迅速扩大领先优势。

中国的数字经济也在快速发展,数字技术加快赋能千行百业,不少企业特别是传统行业制造业企业通过数字化应用实现提质增效,目前我国数字经济核心产业增加值占GDP比重达到10%左右。

一个个新鲜出炉的数据,从不同维度勾勒出中国经济结构向优、动能向新的轨迹——

三次产业中,上半年服务业增加值占GDP比重为59.1%,对GDP增长贡献率超过60%,服务业“压舱石”作用突出;

上半年,新能源汽车产量同比增长超过30%,汽车用锂离子动力电池产量增长达53.3%,绿色产业蓬勃发展;

上半年,货物周转量同比增长5.1%,旅客周转量增长4.9%。6月末我国广义货币(M2)同比增长8.3%。人流、物流、资金流持续改善,经济循环更加畅通……

今年以来,为应对外部挑战,我国把做大做强国内大循环摆在更加突出的位置,出台了一系列政策支持扩内需、促进生产、畅通循环。”盛来运说,上半年内需对GDP增长的贡献率为68.8%。

新产业、新业态、新模式不断涌现,新动能持续成长壮大,中国经济转型升级步伐稳健,高质量发展向优向新。

坚定信心 努力完成全年经济社会发展目标任务

近期,世界银行、经合组织(OECD)分别将全球经济增长预测下调0.4个和0.2个百分点,而对中国经济增长预测维持总体稳定,德意志银行、摩根士丹

利、高盛等国际投行纷纷上调我国经济预测。

看好中国经济、重估中国资产,市场活力信心的持续增强,从不少指标数据中也可见一斑:6月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.2个百分点,连续两个月回升,制造业生产经营活动预期指数和服务业业务活动预期指数均位于扩张区间。

“尽管外部环境还有不少的不确定性,内部结构调整的压力较大,但综合判断,下半年中国经济保持稳定增长是有支撑的。”盛来运说,上半年经济稳中向好发展态势和成效,为完成全年目标打下了较好基础。同时,多年来高质量发展的大势和实践提高了经济可持续发展能力。

中国人民银行等6部门发布《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,推出19条举措更好满足消费领域金融服务需求;国务院办公厅印发《关于进一步加大稳就业政策支持力度的通知》……近段时间,一系列政策文件陆续出台,立足当前、着眼长远,为经济稳定运行提供支撑。

盛来运说,现在外部环境仍然复杂多变,内部结构性矛盾还没有根本缓解,经济运行的基础还需要加固。下阶段,要坚定不移地贯彻好党中央决策部署,做大做强国内大循环,坚定信心、保持定力,坚定不移做好自己的事情,坚定不移推动经济高质量发展。

广东出台促进经济持续向好服务做强国内大循环工作方案,湖北发布加快推进中小企业数字化转型专项行动方案,天津发布推进首发经济高质量发展的若干措施……

文化和旅游部于7月至8月举办2025年全国暑期文化和旅游消费季,人力资源社会保障部启动创业资源对接服务季活动,商务部等9部门发文深入实施2025年家政兴农行动……

各地各部门坚定信心、干字当头、奋发进取,强化政策谋划实施,加强工作协同配合,在促进经济持续向好中夯实做强国内大循环的基础。

今年是“十四五”规划收官之年,也是“十五五”规划谋篇布局之年。

一张蓝图绘到底,久久为功谋发展。中国经济劈波斩浪、穿越周期、稳健前行,持续为世界经济注入更多稳定性和确定性。

(新华社北京7月15日电)

铭记历史 缅怀先烈

抗日虎将叶成焕:不畏牺牲杀敌寇

□新华社记者 刘金辉

在河南新县郭家河乡土门村,有一座前后五间瓦房组成的院落,每年都会有众多游客前来参观学习,这里就是抗日虎将叶成焕的故居,瓦房内的展板上记录着叶成焕短暂而光辉的一生。

叶成焕,1914年出生,1929年参加革命,同年加入中国共产党。在鄂豫皖苏区,他先后任指导员、营政委、团政委、师长、师政委等职,率部屡建战功,是红四方面军的一员虎将。

全民族抗日战争爆发后,他担任八路军第129师386旅772团团长。1938年2月至3月,他率部参加了长生口、神头岭、响堂铺等战斗,有力地打击和钳制了日军,为创建晋东南抗日根据地作出了重要贡献。

1938年4月16日晨,山西武乡的长乐村战斗打响,叶成焕率第772团与兄弟部队一起将东撤的日军截为数段,压缩到狭窄的河谷里。战斗一直持续到傍晚,八路军共歼敌2200余人。

这时,有千余敌人从辽县来援。鉴于全部歼灭该敌已无把握,上级决

定以一部分兵力迷惑牵制敌人,主力立即撤出战斗。叶成焕接到命令后,一面指挥部队打扫战场,装运战利品,准备撤离,一面跑上一个高坡,观察敌人增援部队的情况,完全把自己的安危置之度外。突然,一颗子弹射中了他的头部。18日凌晨,叶成焕壮烈牺牲,年仅24岁。

新中国成立后,叶成焕的遗体迁葬至河北省邯郸市晋冀鲁豫烈士陵园。

在叶成焕的家乡,鄂豫皖苏区首府烈士陵园建有他的衣冠冢,方便家乡人民前来祭奠。在烈士陵园的烈士纪念馆,其英雄事迹鼓舞着无数前来参观的人。

“叶成焕牺牲时那么年轻,我们现在的幸福生活是用烈士们的鲜血换来的,我们应该更加珍惜。”带着孩子自驾来新县接受红色教育的河南信阳市民胡洁说。

现在,叶成焕的部分后人依然生活在土门村,守护着故居,讲述着叶成焕的英雄事迹。

“从小就听爷爷讲我曾祖父的故事,我要学习他的精神,不畏牺牲,勇当先锋,守好祖国的每一寸土地。”已是一名军人的叶成焕侄孙叶文文说。(新华社郑州7月15日电)



天舟九号货运飞船发射任务取得圆满成功

7月15日5时34分,搭载天舟九号货运飞船的长征七号遥十运载火箭,在我国文昌航天发射场点火发射,约10分钟后,天舟九号货运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道,之后飞船太阳能帆板顺利展开,发射取得圆满成功。

新华社记者 杨冠宇 摄

农行赤峰阿鲁科尔沁旗支行客户经理送货上门,向种植大户宣介“惠农e贷”政策。 张鸿鹏 摄

金融活水润北疆 农业银行全力护航内蒙古粮食生产

□耿思明 景浩



农行赤峰喀喇沁旗支行客户经理在山葡萄种植基地开

展贷前调查,了解葡萄种植情况。 王海超 摄



农行兴安扎赉特旗支行客户经理上门提供金融服务。 孔维洁 摄

农时不等人,夏耘胜黄金。在广袤的内蒙古大地上,夏日农田绿意浓浓,粮食生产正在描绘着一幅生机勃勃的画卷。作为服务“三农”的国家队和主力军,农行内蒙古分行立足区域特色,聚焦粮食安全、农田建设、设施农业、农机流通和种业科创等重点领域,以金融之力为粮食生产注入强劲动能。从黑土地到河套平原,从草原牧场到设施大棚,农行的“金融活水”正精准滴灌着每一寸沃土,让“金融音符”奏响粮食生产的动人乐章。

内蒙古作为国家重要的粮食生产基地,承担着保障国家粮食安全的重大责任。农行内蒙古分行始终将粮食安全视为“国之大者”,聚焦自治区优质高效增粮示范行动,开展“‘农’情惠农 助力春耕夏耘”专项金融活动,优先满足种粮农户、涉粮龙头企业、农垦集团等粮食生产主体全产业链信贷需求。

通辽市被誉为黄金玉米带,粮食贸易丰富,扎鲁特旗恒信粮油有限责任公司是当地远近闻名的优质粮企,今年5月,农行扎鲁特旗支行创新推广以玉米抵押的“粮食收储贷”,为恒信粮油公司提供贷款1000万元,切实解决了粮企担保难、融资难的问题。企业在获得农行的信贷支持后,上半年累计收购玉米1.15万吨,企业负责人表示:“农行这笔贷款真是雪中送炭,解决了我们的燃眉之急,让我们有充足资金收购更多粮食,保障农户利益,也为稳定本地粮食市场贡献力量。”

赋能农田建设 金融浇筑“高产良田”

高标准农田建设是提升农业综合生产能力、保障国家粮食安全的重要举措。农行内蒙古分行聚焦高标准农田建设、黑土地保护和盐碱地治理等项目,为现代农业发展夯实基础,积极与政府部门对接,建立高标准农田建设服务台账,推广“投建营一体化”服务模式,全年高标准农田贷款2.83亿元,年增量2.03亿元。

某建筑工程公司是地方政府招标的高标准农田承建公司,招标项目将新建旱作高标准农田0.45万亩,项目建成后基本实现梯田化田间管理和农业机械化、规模化,可以达到粮食优质高效生产。农行赤峰分行通过“上门走访+线上放款”的高效服务模式,为该公司发放线上微捷贷90万元。上门办贷当天放款,不仅及时为企业提供农田建设资金保障,更是获得了企业的好评,为双方后续深层次的合作奠定了坚实的基础。

“农业银行得知公司融资难题后,第一时间联系我们,当日申请当日放款,不仅节约了时间成本,更节约了经济成本与人力成本。贷款可循环、期限长、利率低,非常适合我们企业特点。”该公司法人高度认可农行服务模式。

助力设施农业 金融点亮“现代大棚”

高标准农田建设是提升农业综合生产能力、保障国家粮食安全的重要举措。农行内蒙古分行围绕农机销售、流通关键环节,创新金融产品和服务,为农业机械化发展提供有力支撑。今年以来,该行组织35家农机示范县支行深入嘎查村举办“银企沙龙——农机专场”活动,持续深化“金融服务+农机推广”服务模式,上门办理农机分期业务,为农户提供优惠的分期利率,支持农户购置生产机械。

兴安盟科右中旗周边农户代某是种植大户,土地确权60.9亩,承包地300亩,近几年牛羊价格波动,资金大多囤积在牲畜上,之前用的拖拉机使用年限太长已无法继续工作,但是资金短缺无法全款购买新拖拉机。农行科右中旗支行服务团队第一时间上门办理农机分期业务35万元,确保金融服务不误农时。从代某提交资料到放款只用了两个小时,既解决了农户资金难题,又促进了农机公司销量。代某高兴地对支行客户经理说:“农行的分期业务真是利率低、速度快,是滴灌在

农田上的
金融活水。”

支持种业创新 金融培育“金色种子”

种业是农业的“芯片”,是国家战略性、基础性核心产业。农行内蒙古分行高度重视种业金融服务,创新产品模式,加大支持力度,为种业振兴注入金融动能。

“农行的信贷支持是丰收的重要保障,它不仅解决了我们的资金难题,还让我们感受到了金融与实体经济紧密相连的力量。”呼伦贝尔市莫力达瓦达斡尔族自治旗返乡青年李庆国深有感触地说。 李庆国2015年成立了大豆种植“育繁推”一体化企业,拥有10个独家大豆品种经营权,大豆良种繁育面积达8万亩,与合作社和农户签订繁育合同,辐射全旗220个行政村以及周边旗县村屯,累计带动农户1.8万户。农行以种业公司为核心辐射上下游合作社及农户,提供6000万元大豆全产业链信贷服务,有效推动了当地大豆产业发展。

未来,农行内蒙古分行将持续以“金融活水”润泽北疆沃土,在金融服务粮食产能提升中,充分发挥优势,精准发力,不断创新金融产品和丰富服务模式,为内蒙古地区农牧业高质量发展保驾护航。